

08.11.2022

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 545 vom 12. Oktober 2022
des Abgeordneten Dr. Werner Pfeil FDP
Drucksache 18/1170

Wurde NRW über die Abschaltung von Doel 3 06.10.2022 nach möglichem Kurzschluss informiert?

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Die Aachener Zeitung informierte am 06.10.2022, dass sich der Reaktor Doel 3 am Donnerstagmorgen automatisch abgeschaltet habe.¹ Dies, so berichtete die Aachener Zeitung, habe die Nachrichtenagentur Belga unter Berufung auf den Betreiber Engie mitgeteilt. Grund sei wahrscheinlich ein Kurzschluss im Kontrollsystem eines Steuerstabs. „Es handelt sich um ein rein operatives Problem. Es gibt keinerlei Gefahr für die Sicherheit“, sagte ein Engie-Sprecher.² Auswirkungen auf den Strommarkt gab es Belga zufolge bislang nicht.

Die Ministerin für Wirtschaft, Industrie, Klimaschutz und Energie hat die Kleine Anfrage 545 mit Schreiben vom 8. November 2022 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit Minister des Innern, dem Minister für Umwelt, Naturschutz und Verkehr und dem Minister für Bundes- und Europaangelegenheiten, Internationales sowie Medien und Chef der Staatskanzlei beantwortet.

1. Wann bzw. wie wurde die Landesregierung über das Abschalten von Doel 3 informiert?

Mit E-Mail vom 24. September 2022 um 9 Uhr wurde die Atomaufsicht des Ministeriums für Wirtschaft, Industrie, Klimaschutz und Energie von der belgischen Atombehörde FANC über die dauerhafte und endgültige Abschaltung des Reaktors Doel 3 informiert.

¹ <https://www.aachener-zeitung.de/nrw-region/belgien/belgischer-reaktor-doel-2-schaltet-sich-nach-moeglichem-kurzschluss-a-b-a-i-d-77-913039>

² Ebd.

2. *Hat die Landesregierung weitere Informationen, welches „operative Problem“ für das Abschalten konkret ursächlich und verantwortlich war?*

Die Abschaltung erfolgte planmäßig und verlief nach Aussage der FANC ohne weitere Vorkommnisse. Ein „operatives Problem“ lag nicht vor.

3. *Wurden – und wenn ja, wann bzw. wie – die angrenzenden Kreise und die Städte-Region Aachen sowie die zuständigen Katastrophenschutzbehörden über das Abschalten von Doel 3 informiert?*

Aufgrund der von der FANC übermittelten Informationen war eine weitere Information an die angrenzenden Kreise und die Städtereion Aachen nicht erforderlich.

4. *Welche Maßnahmen wurden auf beiden Seiten der Grenze zur weiteren Aufklärung und Vorsorge ergriffen?*

Da der Reaktor Doel 3 planmäßig und nun auch dauerhaft abgeschaltet wurde, sind aktuell keine Maßnahmen zur weiteren Aufklärung und Vorsorge zu ergreifen.

Die Landesregierung hatte sich seit Langem insbesondere vor dem Hintergrund der dortigen Rissbefunde im Reaktorbehälter für die endgültige Abschaltung von Doel 3 eingesetzt und begrüßt diesen Schritt.